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A S S O C I A Z I O N I 

NAPOLI PBOVINCIE 

Uo m e s e . . {jr. 5 0 — 62 
T r e mes i . 1), 1 . 4 0 1 . 8 0 
Spi mes i . 1). 2 . 60 . 3 . — 
Un a n n o . I ) . 4 . 60 . 5 . Ì 0 
l iBDum". g r , 2 . - 3 . — 

L e assoc iaz ioni dn lnno 
d a l 1 . ; 11, e 21 d ' ogni 
m é s e . 

Si r i cevono le sole lei-
f e r e a f f r a n c a l e . grC-

L'CPFICIO 

• Palazzo Baròaju a fo-
lè4o N2Ì0pìauo mallo. 

AN.XO I. — Numeko 73. 

C O N O I 2 Ì Ó N X 

Ogni g i o r n o si pubb l ica 
un l iuovo d i segno in i i to-
g r a f i a , 0 al b i sogno vignet-
te su legno. 

I pagament i delie a s s o r 
ciazioni si r i c evono c o n 
m a n d a t i sul ' r e s e r o e sulla 
pos t a , 0 con cambia l i su 
caso di Bnni;ho di Napo l i . 

T u t t o ciò d i e r i g u a r d a 
il g io rna l e d e v ' e s s e r e i n -
di r izza to ( f r a n c o ) alla Di-
rez ione del Giòrna ie s i r i ' 
d a To ledo N." 2 1 0 , 

SIPUIÌBLICA 

Tutu i giorni, meno.nei-
le feste-di doppio preceil&. 

N A P O L I 6 L U G L I O 

. I e r i ve r so le t re si r ivo l tò To ledo ( tilrada , non cit-
tà ) le b o t t e g h e si ch iuse ro , la gen te fuggi spaventa-
t a , le micco f u r o n o accese , i cannon i dei for t i si af fac-
c i a r o n o z i l to | zitto d a ' l o r o finestrini, come per d o -
m a n d a r e chi è ? 1 cannoni sono conio Io femmine , cu-
r iosi e te r r ib i l i . 1 po r ton i delle case g i r a r o n o su' lo-
r o g a n g h e r i , i c i t tadini s p a r i r o n o , le cittadine dispr>r-
v e r o , e le ca r rozze non si v i d e r o più." Che e r a , che 
n o n e ra ? No» ora nè ima quis t ione E u r o p e a , nò. 1-
Ja l i ana , nò P a r t e n o p e a . Non c ' e n t r a v a nò F o b b r a j o n è 
A p r i l o ; non pa r i , non d e p u t a t i : ora un lazzaro chia 
m a l o Oraz io . Clio ™nìbinaz ione ! Si po t eva p ropr io dir 
d i lui Orazio svi coìaro l'Elrnrici inlera. Che peccau» 
ciio aveva lutt i e duo gli occhi ! !1 paral lelo s a r e b b e 
s t a t o p e r f e t t o . Il lazzaro fuggiva o l a gente co r r eva op-
p re s so , e ques ta c o r s a ha d u r a t o qua lche qua r to d ' o r a . 
P i n a l m e n t o è s ta to a r r e s t a t o , d i s a rma to , afl 'errato ; 
e d in t an to g r idava s e m p r e : Vivala Nazione ! Viva lu 
N a z i o n e ! — Io c r e d o che doveyp essere gua 'qhe d i ' 

s l r i hu to re dui g io rna le la Nazione,, i\ q u a l e poi è un 
di quei giornal i innocenti , t an to poli t i . , che non mé» 
r i to robbe cer to , di f a r l r a l t a r e cosi, male i suoi dis t r i -
b u t o r i . . . È vero p e r ò che il p r e lodà td lazzaro a v e v a 
un collollo lungo q u a n t o una co lonna del g io rna le la 
Nazione e largo idem , ma io c r e d o che .doveva ser-
vire per tagl iare i fogli s u p e r l l u i , e f a r n e s t r i sce . Iii 
ques to caso era un coltello , come quel lo dei c h i r u r -
g h i , che rec idè ma g iova . 

— I e r i si d ispensava p e r Napo l i ( co ragg io l . . i l c o r a g g i o 
dove far s e m p r e piacere) lina T u t t i l ' hanno let-
ta, ò iiiutile d u n q u e di p a r l a r n e . Ma in tan to se n o n n e 
par lo , d i re te che ho avu to p a u r a ; e q u e s t o non me Io 
voglio lasciar d i re , p e r c h è non è, e p e r c h è so' a m e m o -
ria un ar t ieole t to dove dice la stampa sarà libera, ma 
soggclhi ad una legge r ep re s s i l a ; legge repress iva c h e io 
s e r b o corno vuole la P r e f e t t u r a e la Vicar ia . P a r l a r n e 
poi è cosa t r o p p o sor ia , ed io, voi lo sape te , t u t t o s o n o 
f u o r c h é ser io . Ol t re di che la p ro t e s t a r i g u a r d a la s l a m -
pa s e r i a , e la s t ampa mia , c o m e v e d e t e , è una s t a m p a 
buffa ; io sono il S . Car l ino dei g io rna l i , o S . Car l ino è il 
tefitro più s impa l igode l i[|[)O0do..,filfAtt!aS. CpìIq p<.>te|«, 
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i s p b i a r f , ma S. Car l ino s e m p r e vi àivorlp-, òo i i qne non ' 
ò a f f . i r che ri^jiiarcJa inp; l a u t o più che io nelìe cose dif-
ficili SD Iroviire s e m p r e il r o l l o dt-llfi cuffia p e r u s c i r e , 
c lu t t i d i c o n o : EWÌVM Ar lecch ino! Tut t i mi vof j l iono, tut-
ti mi cotnpriì i iol sono il pr iv i legia lo iiopra di tutti ; s o -
n o c o m e i inatt i o i gitiilari del nipdio evo , che no c a n -
t a v a n o del le lo ro a n c h c ai p r inc ip i , od i primiipi d o v e - ' 
v a n > ridciro a p p r e s s o . !o vado da iut l i e da po r ' . t u l t o 
p e r c h è s o n o il {jiorn.'ile di tu l io e di liitii; da i f ondach i 
dei più iiiftìlici lill a curi ai boiulnirs del le piiV pa i - , 
ì ide d a m e ; dalla sufriitii dcj^li s iudent i al sa lone de-
gli a inbasc ia r io r i ; dal le a n t i c a m e r e dejjìi uscieri al l 'jabir 
n e t t o de i n i inis l r i , (e là s lo nel mio cen t ro) d;ii luiijjhi di 
mf id i t az ione più c o n t e m p l a t i v a , alle sa le n j i i i ta r i J anzi 
( v e II» d i co m confi lunz:», nì.i HDIO a / o i ) ho anch tv ley l i 
a p p a s s i o n a t i a Palazzo . . . suno insunsnia coinii! l 'Oniuro 
d i D a n t e , : ' 

• Tulli m'ammirali, tutti oaor mi fanno » 

E dal fin q u i d e t t o , po te t e v e d c r o che non par lo ma-
Se di tu t t i , se non che fpn^sta volta non p o t e n d o f a r 
l ' e logio d('{{'i a l t r i ho fa l to i 'eìoij io mio . 

— Da Calabr ia ci h a n n o m a n d a t o mol te ìe t te re tu t te 
in b ia i ioo . C h e p o n o d r / i ? A v j n i.» a v u t a c a r t a bian-
c a , v e ne po t re i i n v e n t a r e d ì t u t t ' i co lor i , ma io non 
f a c c i o il r o m a n z i e r e , a p p e n a posso f a r lo s to r i co , e n e p -
p u r e mi è p e r m e s s o , che da Bi;r{jamo d o p o la cadu ta de-
gli stor ici T r o y a e Livmartine e dofjli assedi delle loro 
r i s p e t t i v e p a t r i o , mi h a n n o p r e g a t o , c o m e vi dissi, di non 
f a r e lo s t o r i c o . 

D u n q u e l ' a f f a re di N u n z i a n t e non ve lo posso d i r e per -
cìiè a lcun i vogl iono c h e sia s t a lo fo r i lo m o r t a l m e n t e al 
c a p p e l l o , a l t r i al caval lo ed al t r i Finalmente alia p e r s o n a . 
I o p a i s to q u a , voi sict? cur ios i ; vole te , che fidi sii i c o r -
r i s p o n d e n t i , i cor r i s ( )ondent i mi pos sono t r a d i r e , i c o r r i -
si O' identi f^osscno psa f . e ra re , i cor r i spf^ndcnt i f iossono 
d i m e n t i c a r e il ge loso inca r i co ad essi a f f i d a l o , possono fi-
f i na lmen te f a rn i l d i r b i a n c o pe r n e r o . . . . e poi adesso che 
Ci p e n s o io, c o r r i s p o n d c n l i non no h o ma i a v u l o in Ca la -

bT'! . i , . .npnonrc a U r c r e . l ! m i o ' o o r r i s p o c d e n i e è !'ov7(.<?;o, 
ma adesso che vi scn.vo siaino a Ire o r e o ì not te e l 'orga-
n o non si fa sent i re a n c o r a , si fosso guas ta ta qua lche c a u -
n a ? E adesso che son t re o re di no t t e io ch iudo le mie co-
lonne p e r c h è pe r la mat l ina devo pensa re a mc t t e r in i " 
sot to il t o r c h . o . 

—jl 'g iVi io è che non poisso n e p p u r e pa r l a rv i delle Ga- .. 
m e r e , che non e.ssendo in n u m e r o legalo non hanno, pof 
tu lo d iscu leso . Io su fossi il Pre.sidentc me no lagnere i 
c o n j a C a m e r a , ftla n o . . . . p e r c h è in ques to caso fa re i 
r o m e il p rcd ica lo ro , il qua le vodLM\.lo,poca l 'udienza, di-
ceva : gen t e di poca f ede , p e r c h e oggi siete, venuti in co-
si poco numero? e hi d iceva gius to a qne,] pover;elti ch'e-
r a n o venut i . Ma lev iamo gli scherz i . Signori d e p u t a t i 
che noit S i e t e venut i , una delle durt, vulcte 'fare i d e p u - ' ; 
t'ali o non li VDÌete fnry? se li volète ^are p e r c h è non ve-

n i t e , alla C a m e r a n f a r e i depu t a l i ? e se non vole te f a r e 
i depTjtali, p e r c h è non dite alla Camera chó non volete fii-
re i deputa t i? casi la.C nner i pense r à s» f a re e leggere do" 
dcputiUi che vogl iano faro i depu ta l i . Mi; paro che quo? 
sto di le inma sia un a r g o m e n t o abt ias ta i iza cornuto. 

Un" al t ra piccola osser , ' az ione sulla Camera , 'e q u e s t a , 
osse rvaz ione non va a ' depu ta t i ma al pubb l ico . L ' à l l ro 
ieri un d i 'pu ta to disse ques to ques to e q u e s t o , o il pub -
blico dalle sue t r i b u n a app laud i v ivamente j qui 9i alzò 
un a l t ro depatalo.y e p e r o p p u g n a r e il p r imo , disse quel-
lo ,"q,ùel.l'o , 6 quello , e il pubb l ico a p p l a u d i v ivamen te . 
Or, deile d u e 1' u n a , a l m i o solilo; 0 chi aveva de t to q u e -
sto ques to e ques to aveva r ag ione , e percb'è-il pubb l ico 
a p p l a u d ì y ivamen le al suo con t r ad i t i o r e che disse q u e l -
lo quello e q u e l l o ' ? 0 chi aveva de t to quello quel lo o 
quello aveva rag ione , . e perchè ' i l pubb l i co app laud i pri-
ima ehi aveva 'detto ques to ques to e q u e s t o , c h ' e r a 
(tutto l ' oppos to d i que l lo quel lo e quello? Cer to uno de i 
,duo d o v ó v a ' a v é r r a g i o n e e 1' a l t ro to r to . O r vi p a r e , si-
g n o r pubb l i co , che voleté a p p l a u d i r e egua lmente la r a -
g ione ed i K o r t o ? lo c r e d o ' c h e a n c h e q u é s t o ' d i l e m m a è 
Val ido. So gli a r g o m e n t i ve 'li facc io tul l i co rnu t i ; !i 
s p o s e alla r a g i o n e . ' . ,• : : - • 

I L P I A N 0 - M A T T O 

fOBUA IN VKKTt CANTI 

ai tm ianlim per voUs ,. . ' 

C A N T 0 3 ' . 

G o m e s o v e n l c p e r T o l e d o a v v i e n e ' 
C h e succede 

un fraciirtso e nn parapigl ia} ' 
O g n u n si gela il s angue nelle vene , 
Si aprU'onta ogni c a s a , ugni fmn glia» 
Nel .silo segroio uiia sig lora s v i e n e , 
A d un uno g r a n c h i o , a l l ' a l t ro uu n i o r b u piglia 

IVfn q u e l l o ' c h e t imo»-prova d a w e r t ì 
. È GIM sta al g a b i n e t t o , è il Mi iùs te ra , 

• • ; m 

Cosi avvien'Che.i l t imor crésce al t imor s , 
£ chi f ugge .n tm trova-pi j i la via , 
V e d e j i l l e spalle il suo ( l e r spcu tore , 

' E(l ld pun to r l lo i ' i iMmde fiiggia 
•V è l'anta cònfus ion , ' tanto f u m ó r e , 
Glie ' r iavyer somigl iare poir ìa 
( Per non iroviirini un ptir.igon più a d a t t o } 
Uei p,«bbiÌGÌ Itìvyri al j j i auu-ma t t a 
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C O M P I L A Z I O N E 

Una delle cose che mi fa gonf ia re come d u o m e l a r a n -
ce lo mascel le è queiln doiiiaiicla che fainut vetil isolle 
vol te al g i o r n o ni miei compi la tor i : — l»i chi ò l 'ar l ico-
lo dello s e r e n a t a ? di chi è l ' a r t ico lo del d i sco r so d ' a p e r -
t u r a ? di chi è la m a d r e dei se t te (ijjli ? di chi è il p o e -
m a ? di chi è il |)ro{;otto di Icg^je sulla {jnardia n a z i o n a -
l e ? ec . ec . ec.' Non lo vogl iono c a p i r e . T u t t o è di tul l i ; 
la compilazione del mio g io rna l e è il ve ro c o m u n i s m o ; 
un comuni smo domes t i co , nn c o m u n i s m o d a ga lan tuo-
m o . Nessuna cosa è di uno e sc lus ivamen te ; ed o g n u n o ò 
r i sponsab i le di tu t to . . . . gli ar t icol i son c o m e una s p e -
cie di [ ìortafogli ; i minis t r i sono r i sponsabi l i so l ida lmeu 
te di lu t to il min i s te ro : in q u e s t o sono un po ' comunis t i 
i minis t r i . 

I miei compi la to r i si f a n n o ogni se ra un piccolo d i -
scorso , o r con una lazza di caffè innanzi , e con una li-
m o n a t a . Tu t t i p a r l a n o , il solò sttMiografo s c r ive . Q u a n -
d o capi la la tazza di caffè , leggete gli ar t icol i caldi c a l -
d i , q u a n d o capila la l imonala , leggete quel le f r e d d u r e 
che di t an to in t an to o n o r a n o il mio g io rna l e . E del lo 
s t e n o g r a f o che ci f avor i sce , io non fo un nKmopol io . co-
m e il minis tero poco de l i c a t amen te fa coi suoi ; i n t e n -
diamoci bene , pa r lo del min i s t e ro a t tna ie , n o n (ii que l lo 
di T r o y a , c h e non voleva f a r quel monopo l io s t e n o g r a -
fico, che vi spiegai j e r s e r a . ' • 

D u n q u e il mio g iorna le si fa come in F r a n c i a si f a n n o 
i v a u d e v i l l e s , come Melesvil le, C u r m o u c h e e D u m a u o i r 
f ece ro YÈKU de siège quel jiaM^/t'y?"//» fa t to sì a l lungo , 
e come i fralel l i Hicci f ece ro le pn'yiom d' Édimhuvfio, 
e come i (Icmeili Golia di Napol i c u r a n o e gnari.sf-ono lo 
mala t t ie . O r a s iccome nes suno va a d o m a n d a r e , a Melo-
sville 0 a (]arniouche:Tiiete voi che ave te fa t to quella sce-
na? è vos t ro quel heuu-mol; s i ccome nessuno a n d ò a do-
m a n d a r e a F e d e r i c o o a Luigi l l icci, di chi e r a il f inale 
o il te rze t to ; e f ina lmente s i c c o m e nessuno va a d o m a n -
d a r e ad u n o dei gemelli Gol ia : s iete voi o vos t ro f i a t e l -
10 che guari , i l mio amic(t da quella mala t t i a niortale?rtiete 
voi o vos t ro f ra te l lo che vi s t a t e f a c e n d o o n o r o in Vene-
zia?cosi vorre i che non si d o m a n d a s s e ai miei amici c o m -
pi la tor i : chi è di voi che t o r m e n t a tan to il Minis tero? chi 
è di voi, che se la p r e n d e s e m p r e coi c e n c i n q u a n t a , coi 
pubbl ic i lavor i , con 1* o r g a n o , con la i n e f è t t u r a e la v i -
car ia , cogli ar t icol i t o t , col l 'a dieci a d i e c i , e col canno-
n e incanta to? 

— I', S. T u t t o ques to è una f inzione, 1' ho fa l lo pe r li-
na figura re l lo r ica che si ch\nnì!\ xìiipr/i/nchc. P ro tes to che 
11 mio g iorna le lo sc r ive un solo, ed ò quel lo che è r i -
sponsab i l e di tu t te le mie f r e d d u r e , e che è des t ina to ad 
«indare alla p r ó f e t l n r a , alia v ica r i a , ed in ni t im' anal is i , 
se il g iorna le fallisce ( c h e il ciel ve ne scampi) ancne a l -
la Concord ia : e ques t ' u t i o è il g e r e n t e , e il mio D. F e r -
d i n a n d o Marte l l i ; il q u a l e fa lu t to , p r o s a c vers i , b e n -
c h é i versi non s iano mai Martelliani, 

LA R E P U B B L I C A F R A N C E S E 

L a r e p u b b l i c a s lava p e r passa r g u a i , e goni ììorì ; vi 
f u una crisi, non come q u e l l e d e i noalri min is te r i , le q u a l i 
p a s s a n o coli' a c q u a f r e sca , ma una delie crisi che f)er fi-
n i r e hmino bisogno di una larga emiss ione di s a n g u e . F i n 
qu i essa avea fa l lo poesi(3, un po ' g u e r r e s c h e se v o l e t e , 

ma in f o n d o poi oran s e m p r e poes ie ; o ra incominc ia a 
f a r p rose come le p rose che si p u b b l i c a v a n o in Napo l i 
d u r a n t e quel tale s t a t o , che d o p o di ave r qu i d i m o r a t o , 
ci ha a b b a n d o n a l o , e d inlìue si ò secca to , e se n 'ò a n d a t o . 

E sape te d o v e s e n ' è anda to? a P a r i g i . Non v i s a p p i a m 
d i ro p e r ò so a Par ig i lo s ta to di assedio I roverù un g e -
r en te che firmi invece del g e n o r a l e C a v a i g n a c , come M a r -
telli firma p e r noi ; quel che s a p p i a m o di ce r to si è che 
il g e n e r a l e f r a n c e s e ha sped i to d u e c o r r i e r i , u n o a Na-
poli e r a l t ro a Madr id pe r s a p e r e in che m o d o i d u e m i -
nis ter i t r a t t a v a n o lo s ta lo di assed io d u r a n t e il suo s o g -
g i o r n o nelle d u e capi.lali. 

Del r e - i to , . comunque a n d r à la cosa , b i sogna a m m i r a -
re la cor tes ia f r a n c e s e , la qua le non ha voluto r e s t a r de-
b i l r i ce col min i - s l e ronapò le l ano . 

Qui si cop iava la Car ta di F r anc i a : 
I-n F r incia ha cop ia to .da noi lo s ta to di a s sed io . 
T E A T I U . — l l N u o v o h a d a t o f u o r i il suo p r o g r a m m a i 

c h e non è il p r o g r a m m a di f e b b r a i o , non quel lo di ap r i l e ; 
ma ò un p r o g r a m m a di luglio, non è poli t ico, ma è t e a -
t r a l e . In q u e s t o p r o g r a m m a che an t i camen te d icevas i 
p r o s p e l l o d ' a p p a l t o , dicesi che si d a r a n n o le o p e r e se r ie 
e le o p e r e buf fo , l ' Impresa del T e a t r o N i o v o 1' h a j n d o -
v ina la . Il suo p r o g r a m m a è l 'anello di cong iunz ione de i 
p r o g r a m m i de ' d u e Minis ter i . Essa r iunisce il se r io de l 
Min i s te ro T r o y a , ed il bu f fo del Minis te ro a t tua le . 11 
T e a t r o N u o v o subì var ie sor t i . Dopo t an t e [«eripezie passf» 
nelle mani dell ' lm[)res. i de ' R('ali T e a t r i , poi passò nelle 
mani do' F rances i e .il i iovero F i o r a v a n t i dove t t e so f f r i r e 
q u e s t a invas ione s t r a n i e r a , come la L o m b a r d i a ha s o f -
f e r t o p e r tant i anni l ' invas ione de ' T e d e s c h i , e come la 
Po lon ia l ' invas ione de ' Buss i . 

Nel p r o g r a n ì m a de l l ' Impresa del T e a t r o N u o v o si p r a -
m e l i e che tu l l e le o p e r e s a r a n n o or ig inal i e scr i t te e s -
p r e s s a m e n t e por Napol i , e con ciò l ' Impresa dà una 
b u o n a lezione «ni Min i s t e ro c h e fa leggi che s e m b r a n o d i 
non esse re sc r i t t e e s p r e s s a m e n t e p e r N a p o l i . 

L ' e l enco degli a l lo r i compones i d i a t to r i ant ichi c o m e 
F i o r a v a n t i , Casacc ia , ole . e di a t t o r i nuov i . Al T e a t r o 
N u o v o succede c o m e nella C a m e r a , in cui vi sono i d e -
pu ta l i nuovi e i dpj)ulat i vecchi , ossia quell i eletti col 
p r o g r a m m a di apr i lo e quelli elet t i col p r o g r a m m a d e l 
f a m o s o m a g g i o . 

S C I A R A D A . 

Vi d inoia i po te r i il mio primiera 
Del n o s t r o S ta to cos i i l uz iona ie j 
Spesso r o i i r o io dico il Min i s t e ro 
Con q u a l c h e ca ra sua min i s t e r i a l e ; 
Infil i l i j e r i 1' a l t ro c' in ibia 
Di p r e n d e r e la sua s t enogra f i a — 
É r in taro una via m o l t o v ic ina 
All' e t e r n o palazzo di G r a v i n a . 

L a paro la della s c i a r ada p r e c e d e n t e sta nelliT 
z ione di TIÌE-VISO. 

TEATINI DI QUESTA SERA 

F O N D O — ( ha l lo ) Apollo e D a f n e 
F I O R E N T I N I — L ' a m b i z i o s o e l ' aman te , • 
S L D E T O — La vigilanza di Ludov i co K e c W ' ó l o n i a , 

' — 

Il Gerente FERDIJIAMO MANNILÌ. 

NAPOLI — Stamperia Parigina di ALES. 


